W6HT 2nd year newspaper reading

Translate the following four paragraphs (413 simplified characters) into English

前不久，民盟北京市委进行的一项调查发现，北京市有相当一部分未成年人EQ \* jc2 \* "Font:SimSun" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(huàn),患)上了“EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(wǎng),网)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(luò),络)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(chéng),成)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(yǐn),瘾)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(zhēng),症)”。 

    在民盟北京市委提供的“网络游戏与未成年人教育”调查报告中显示，目前，北京市有近22万中学生在玩网络游戏，而中学生上网成瘾者的EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(bǐ),比)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(lì),例)达14.8%(初中生11.8%，高中生15.97%)。按照这个比例EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(tuī),推)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(suàn),算)，2001年北京市92.26万中学生中，上网成瘾者约有13.65万人，远远高出了成年人的比例。 

    据介绍，“网络成瘾症”是一种过度使用互联网行为的心理疾病，这些人EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(chén),沉)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(nì),溺)于网上互动游戏，EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(hū),忽)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(shì),视)了现实生活的存在，初时只是精神上的EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(yī),依)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(lài),赖)，渴望上网。而后可发展成为EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(qū),躯)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(tǐ),体)上的依赖，表现为EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(qíng),情)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(xù),绪)低落、头EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(hūn),昏)眼花、双手EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(chàn),颤)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(dǒu),抖)、EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(pí),疲)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(fá),乏)无力、食欲不EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(zhèn),振)等，影响到人的身体健康，引发各种疾病，甚至可能导致死亡。 

    民盟的这EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(xiàng),项)调查发现，网络游戏对未成年人极为不利。目前，大多数孩子是独生子女，他们本来就比较缺乏与他人EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(gōu),沟)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(tōng),通)的机会，如果再沉迷于网络游戏，就会使他们减少和人交流的愿望，甚至会患上“电脑EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(zì),自)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(bì),闭)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(zhēng),症)”，处于亚健康状态或直接导致心理EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(zhàng),障)

EQ \* jc2 \* "Font:Arial Unicode MS" \* hps12 \o\ad(\s\up 13(ài),碍)。 

    同时，目前在校生也因迷恋网络游戏造成学习成绩下降，甚至旷课、逃学的现象日益增多。暴力互动游戏还有可能引发青少年道德失范，行为越轨，甚至犯罪。据调查，北京市海淀区未成年人的犯罪率在逐年上升，1997年比1987年翻了一番，2001年比1997年又翻了一番。 

    “未成年人正处于成长中，必须对他们的上网行为给予关心、引导和教育。”调查建议：首先要对已经患上“网络成瘾症”的未成年人实行救助。通过各种媒体宣传普及未成年人心理健康知识，开设未成年人“网络成瘾”的心理咨询热线。成立针对“网络成瘾”问题的救助网站，帮助患有不同程度“网络成瘾”的未成年人尽快走出困境。加强心理咨询和心理治疗人员的培养，提高专业水平，实行严格的专业资格认定。 

    同时，为未成年人创造优良的网络文化环境，把电子游戏作为一项文化产业。组织开发具有我国文化特色、主题健康情节生动、为青少年喜好的电子游戏产品，阻止不健康的进口游戏泛滥，加强电子游艺厅和互联网营业场所的管理，防止黑“网吧”再度泛滥。 

    民盟呼吁：应该关心、引导和教育未成年人使用互联网，建立“家庭教育指导中心”，开展家庭教育指导工作。更要加强对学生的法制教育、网德教育、责任意识教育和自我保护意识教育。(袁祖君) 

    北京青年报   
	“问题学生”根源在父母

	治琼

	来源：《生活时报》 2003年2月24日 
	（责任编辑：徐冬梅） 


     
    冰冻三尺，非一日之寒。专家认为，“问题学生”之所以产生种种问题，源头还在于其从小家长给予的教育，也就是家庭教育，现在环境只是诱发因素。长期以来，一些父母总是把孩子摆在不平等的位置，总是按大人的理想去设计孩子，强求孩子，只有灌输，很少交流。有的为了要求孩子出类拔萃，不能宽容一次作业忘了做，不能容忍一场考试不及格。由于教育方法和手段违背了孩子天性，“问题”也就难免，尤为甚者还造成了少数孩子的心理障碍。有5种类型不良的家庭教育方式，造就了当前的“问题学生”。 

    棍棒型：这大多数是父母文化水平较低的家庭。这类家长认为，子女是自己生的，要打要骂，自己做主。子女稍不顺自己的意，不是耳光就是脚踢，甚至棍棒。久而久之，孩子缺少家庭的温暖，怨恨之心积于心坎。在这类家庭里，父母之间常有打骂、吵架之事。 

    训斥型：这类家庭的典型特点是“棍棒在嘴上”，虽然对子女的拳打脚踢不多，但骂声不绝，实际上是对子女的精神折磨，同样带来孩子的心灵创伤。如果说“棍棒型”以父亲的表现为主，那么“训斥型”以母亲的表现为多。 

    管束型：这类家教方式在本意上是对子女的说服教育，有时也称得上“苦口婆心”。这类教育对子女的清规戒律太多，这也不可，那也不行，同时在语言教育上又唠唠叨叨，使子女生厌，容易生出逆反心理。 

    溺爱型：对子女宠爱有加，百依百顺。子女成了家庭的中心和主角。以娇宠为典型的溺爱型家庭把主要的精力集中在子女的吃、穿、用上，养成了他们骄横、任性、乖戾、惟我独尊的性格。 

    诱惑型：这类家庭教育崇尚物质刺激的诱惑，企图以物质的奖赏来激励子女听父母的话，实现父母预期的目标。然而事实恰恰相反，几乎没有一个品学兼优的孩子是靠物质诱惑出来的，更为严重的是，物质奖励造成财物在孩子身上的积聚，带来了挥霍性的消费，造成子女品格低下。 

    针对近年来看心理门诊学生越来越多的现象，有关专家提出了忠告。目前不少家长平时并不注重对孩子的教育，一旦觉得孩子不听话，学习成绩老是不理想，就怀疑其有“心理障碍”或者智商有问题，这对孩子的心灵其实是一种伤害。不少“问题学生”的心理困惑其实是家长不妥当的教育方式导致的。他们呼吁家长们能提高自己的认识，拥有健康的教育观，更好地把孩子培养成才。 

    由于“家庭残缺”，而造成“家庭教育的残缺”，也是“问题学生”形成的渊源之一。而且这个问题随着社会的发展和进步，则变得尤为迫切。它包括由于家庭自然结构的破坏，形成的单亲家庭或离异家庭，“过失家庭”或“病态家庭”，以及与之相区别的“留守孩家庭”。 

    “过失家庭”指的是家长或家庭成员道德品质恶劣，或生活作风问题或参与社会犯罪活动而被判刑的家庭。而这些家庭中由于一方的服刑，也多带来了另一方的离异或离家出走。 

    “留守孩”是指，因父母外出务工、经商或学习，而将孩子寄留家乡，由亲戚托管、监护、教育的孩子。作为市场经济一种特殊的社会现象，在沿海省份，“留守孩子族群”越来越普遍，其教育与心理发展问题越来越突出。 

    这些家庭，由于父子交流阻断和不畅，多造成孩子情感情绪异常。教育科学与技术学院心理系教授调查发现，有71.3％的“留守孩”学生表达非常思念父母，希望与父母相见。而这些学生与父母相见的次数每年也才1至2次，其中只有2.4％的家长能给孩子写信。在调查中，有33.3％的表现为：内向、胆怯、木讷、不善与人交往；18.9％的学生性格表现任性、恃强、自我为中心、自私等特点；4.6％的“留守孩”有孤独、封闭、畏惧的性格弱点。加之代养人文化程度普遍偏低，大学文化者仅占30％，教养思想简单，造成了“留守孩”普遍存在学习困难、行为纪律散漫、品德不良等问题。　　 

    而“过失家庭”物质条件的困难，父母的犯罪，给孩子带来精神上严重创伤，有的甚至造成罪错品行。研究表明：在未成年人犯罪的案例中，约10％与有犯罪前科的家长有关。有一姓郑的男孩，父亲因盗窃抢劫被判刑4年，母亲离家出走，他却无人代养，无家可归，只好到监狱附近一所学校就读，监狱领导破例让他晚上与父亲住在监狱里，恶劣的环境，使孩子也学会了偷盗。
