中國農民去美國實話實說

本報記者宋念申

崔文來是河北遵化一名普通農民，小學二年級文化，今年55歲。除了20多年前曾到北京當過一陣泥瓦匠外，他很少離開過自己承包的那一畝多地。    

2002年12月，他受美國UPS（聯合包裹）公司的邀請，同其他十幾位遵化普通的中小學生、鄉村教師、農民藝人及官員一起，去美國訪問了10天。這樣一個主要由農民組成的訪問團，受到了高規格接待：在美國，6位聯邦參議員、23位聯邦衆議員、佐治亞州州長及亞特蘭大市市長先後熱情招待了他們。
　　參加訪問的成員全由美方指定。負責帶隊的中國人民對外友好協會副會長李小林女士稱之爲“中國民間實話實說代表團”。
　　                    “這就是咱農民形象”
　　記者來到遵化採訪的時候，北方正迎來今冬最大的降雪。崔文來讓記者坐在自家的熱炕頭上，操著唐山話拉家常。隨行的遵化市政府辦公室副主任王金波順便給他帶去在美國的照片，上面的老崔正是記者面前的打扮：半新不舊的中山裝，灰藍色的鴨舌帽，惟一不同的就是在美國的老崔把鬍子刮得很乾淨。崔文來說，他去美國沒有特意置辦什麽新衣服，因爲“我崔文來平時就穿這身，這就是咱農民形象”。
　　現在老崔一家4口，主要靠種玉米、小麥、果樹和養羊，人均收入3000多元。在美國，他拿著自己種蘋果的照片，告訴詢問他經濟狀況的議員說：“經濟來源，有！不能說多滿足，雖然比上不足吧，但比大鍋飯時代強百倍。”
　　老崔總念叨：“我這人沒啥知識，說話不會繞彎。”遵化市領導通知他去美國，緊張得他三四天沒睡好覺，怕“說錯了話，給中國農民抹黑”。不過他擔心的事情並沒有發生，美國議員關心的，更多的是他種了多少地，養了幾隻羊，一年掙多少錢，這些他都能一一回答。可能最難的一個問題就是一個議員問：中國和美國有什麽不同，老崔張口就來一句：“語言不同！”
　　從美國回來，老崔顯然還很興奮，也能頭頭是道地談談發達、發展、人權、法制什麽的。他知道美國“地面不比中國少多少，人口比中國少了10個億還多，話說回來，那些腦瓜夠用的，好多都在美國”。鄉里人問他美國咋樣，他說：“嗨，走哪兒都是吃個飽，可還是中國自由！最簡單的就是能隨便抽煙”，說著他舉起手裏的煙問記者：“是實話不？”
　　給老崔很大觸動的有三條，一是美國人講規矩，即使沒人，車也從不搶紅燈；二是美國環境好，走哪兒都是樹；三是美國人對他們這一批人，特別是對孩子們太好了，處處關心、疼愛。他不會寫字，央求同行的民間藝人郭電鳴執筆，給接待過他們的美國朋友寫信表達感謝，他說他們對這些孩子“不是親人，勝似親人”。
　　在採訪“實話實說”代表團的過程中，記者聽到最多的一句評價是“非常愉快，無微不至”。他們對美國UPS公司的接待非常感動。但UPS的職員反而說，跟我們在遵化受到的接待相比，這算不了什麽。
                       “不管成不成都是朋友”
　　2001年9月，原中國駐美大使館商務參贊徐尚偉通過唐山市政府找到遵化，說美國著名的UPS公司擬向中國貧困地區無償捐贈10萬美元，用於改善辦學條件，不過美方辦事審慎認真，問遵化是否願意談談看。一年後的今天，分管外事的副市長趙萬全回想起來，說自己開始並沒有考慮結果是不是真的成功，只不過本著一種“盡我所能，不管成不成都是朋友”的態度，積極回應，向美方推薦了堡子店鎮和西下營鄉的兩所小學。
　　2001年10月，UPS公司負責公共事務的副總裁魏爾曼來遵化實地考察，對中方的介紹與配合十分滿意。兩所小學中，西下營小學條件更差，一到三年級沒有固定教室，教師只能到村裏上課。於是美方決定爲西下營小學捐資建樓，並配備電腦、體育器材和學生用品。第一筆贈款很快就彙入了遵化市剛剛爲此特批的外匯賬戶上。2002年4月，魏爾曼第二次來遵化，看到當地政府以極高的效率實施建校工程，又決定向另外的堡子店小學捐建電腦實驗室。
　　在堡子店小學，記者看到了校園裏那幢木制的藍色實驗室，風格就像美國鄉村小屋。據遵化市長崔長征介紹，UPS在全世界一共捐建過4個類似的電腦實驗室。實驗室的建築材料全從美國運來，中方負責按圖紙打好地基，然後由美國人自己來遵化動手搭建。
　　2002年5月27日，建屋子的人來了，一共51位，包括UPS公司來自8個國家和地區的高級職員，還包括吉姆·特納等3位美國國會議員及夫人。全體美國客人與當地官員及志願者一起在太陽下勞動，一個螺絲釘一個螺絲釘地拼裝。幹起活來，不分議員和普通百姓，所有人一樣汗流浹背，大家吃一樣的便餐。靠著一股團隊精神，他們在兩天時間裏完成了房屋的組裝。老百姓開始納悶怎麽來了那麽多洋工人，後來談起來，總是不由地感歎：美國人幹活很認真，不能不佩服。
　　遵化市也爲此次活動做了精心準備，不是刻意去修飾，而是做到乾淨、實在。崔長征市長說，我們沒有豪華的酒店，但保證住處整潔；沒有精彩的演出，但有學生和民間藝人自編自演的節目；沒有娛樂場所，但有清東陵、長城等體現歷史積澱的古迹。美國客人看到的是，儘管生活水平一般，但當地政府正在努力，儘管學校桌椅破舊，但孩子們很可愛，教師很敬業。
　　                 “友誼花多少錢都買不來”
　　不但地方政府熱情招待議員一行，國家領導人也對此非常重視。2002年5月30日，回到北京的特納等議員夫婦受到朱鎔基總理接見，總理對他們的工作表示感謝。特納夫人爲中國總理的理解而感動。她當即決定拿出自己的5000美元，捐給堡子店小學購買體育設施。
　　UPS高級職員雪麗爾·謝爾比也在此前表示捐出自己的5000美元，爲西下營小學購置體育設施。中方則聘請這位女職員擔任了新建的“中美UPS西下營小學”的名譽校長。而今，這所原先連校舍都不齊全的小學，已經以6600平方米的占地面積、嶄新的教學樓、全套課桌椅、先進的電腦教室、高標準的衛生設施，成爲全河北省，乃至全國農村小學中的佼佼者。
　　2002年11月，美國UPS公司2002年度董事會議在北京召開。董事們之所以選擇這裏，很大程度上就是爲了去遵化，看看被稱爲“UPS在全世界進行得最成功”的教育援助專案，並參加“中美UPS西下營小學”的落成典禮。董事長邁克爾·埃斯丘率全體董事在中國呆了8天，其中兩天是在遵化度過的。他們在中國的最後一天，正值十六大閉幕，朱總理剛從人民大會堂出來，就直接趕到中南海會見了他們，並對UPS關注中國農村表示讚賞。
　　從援建學校，到建立電腦實驗室，到職員們爲學校和孩子們購買的文具、書包、食品，UPS投入的金額早已超過最初擬議的10萬美元。談到這，崔長征深有感觸地說：“接觸，感情，印象太重要了，比錢重要得多。通過接觸、交往，建立友誼，這是花多少錢都買不來的。”

　             “把友誼象徵放在我家最好的位置”
　　2002年12月2日，“中國民間實話實說代表團”一行15人抵達美國華盛頓訪問。該團團員都是直接接觸過UPS援助專案的官員、教師，或與美國朋友共同勞動、爲他們演出的學生、農民和藝人。
　　特納等兩對曾去過遵化的議員夫婦，坐飛機提前一天來到大雪紛飛的華盛頓，特意在國會圖書館的宴會大廳爲他們舉行歡迎酒會。酒會上，中國小學生向兩對議員夫婦贈送紀念品——堡子店和西下營小學淘汰下來的陳舊的木頭板凳。孩子們告訴議員夫婦，這是他們在遵化勞動及看演出休息時坐過的小凳子，今天從1.2萬公里之外的中國堡子店和西下營小學帶來，送給他們收藏。議員夫婦說：“我們會把這個珍貴的友誼象徵，放在我家最好的位置。”
　　UPS公司利用自己的關係及影響力，安排了代表團與多位國會議員見面。而參、衆議員們聽說他們是來自中國最基層，也都極感興趣，幾乎有求必見。中國的農民、學生、教師和基層官員們向美國議員介紹了中國農村的生存狀況和教育狀況，回答了他們關心的問題，讓他們對中國的國情有了深入瞭解，修正了一些不符合實際的印象。團員們每頓飯都和議員一起吃，談的時間越長，理解也越深。
　　同時，中國的基層百姓從一件件小事中，深切體會到美國人民對他們的友誼。不少團員告訴記者，美國人民真好，和我們原來想象的不一樣。他們還談到美國人的高素質、規範的社會管理、優美的環境，以及因中國商品遍佈美國而産生的自豪感與自信心。
　　UPS與遵化的合作也在進一步擴大，崔長征市長介紹，在訪問中，雙方又達成一項新的協定，UPS公司將捐贈30萬美元，爲遵化建一個體育場。
　　                    “民間外交的創舉”
　　在中國對外友協的人士看來，此次訪問的意義非常獨特。中國基層百姓與美國國會的交往很不常見，這無疑起到了官方外交所無法起到的作用。通過民間交往，用老百姓自己的話講述中國正在發生的變化，比官方文件更有說服力。因此，李小林副會長稱這次訪問活動“是民間外交的創舉”。
　　中美兩國存在不少分歧，其中有一些分歧是兩國人民因缺乏溝通和瞭解而造成的。李小林舉了一個例子：UPS搭建電腦實驗室時，缺少一些小的零部件，一位翻譯就帶著美國人去北京一家五金店購買，售貨員問：“美國人要這些東西幹什麽？要在我們這兒蓋房子？”知道情況後售貨員很驚訝，說沒想到美國人還真要爲我們幹些好事。
　　李小林非常珍視這次訪問的成果，“你從孩子們的眼中可以看出，友誼確實播下了種子”。在她看來，民間外交是政府外交的必要補充，它加強人和人之間的心靈溝通，從更廣泛和深刻的意義上維護國家的利益。民間外交工作實際上就是做人民的工作，而人民的意志則是最終左右政府決策的因素。
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崔文來（左）受到美國議員接見。
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美國UPS援建的西下營小學。
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UPS援建的電腦實驗室。
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破舊的小板凳是送給美國議員的禮物。
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