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民以食为天，吃得安全和健康是最基本的卫生要求。于1995年10月30日实施的《中华人民共和国食品卫生法》明确规定：“食品应当无毒、无害，符合应当有的营养要求，具有相应的色、香、味等感官形状”。随着法律知识、科普知识的日益普及和人们自我保护意识的不断提高，食品卫生安全问题已日渐成为社会普遍关注的热点问题。

为了保证食品卫生安全，保护消费者的合法权益，各级卫生行政部门依法对食品卫生实施监督，使食品卫生质量有了很大提高。但不可否认的是，一些不法行为还是给消费者口中的食品带来不安全隐患。如何建立一个企业、社会、政府的责任分担机制和相应的与国际接轨的食品卫生安全管理模式，是打造健康食品、增强自我保护能力也是促进我国食品卫生质量提高的一个重要环节。

首先，企业自律有利于增强市民对食品卫生和安全的信心。目前，一些食品生产经营企业，特别是大型企业推出了以卫生安全为目标，诚实信用为核心的自律行动。在建立食品卫生安全管理制度、规范生产经营行为的同时，突出食品卫生技术标准和保障食品卫生安全的先进技术的推行。在我国加入WTO以后，一些企业纷纷采用国际先进的管理方法，如实施良好生产操作规范（GMP)_和危害分析关键控制点（HACCP)_的管理，对农产品进行了从“田头到餐桌”的全过程卫生管理，使可能发生的食品卫生安全危害得以消除或减少到最低的水平，有力地促进了整个食品工业的发展，食品的进出口贸易额逐年增加。为打造信用食品的形象，食品生产经营企业加强了自身的卫生管理，配备专门的管理或检查人员，完善自身检验能力，有的还主动开展食品卫生安全承诺活动，承诺自觉遵守《食品卫生法》，切实加强自身管理，确保食品卫生安全，无疑增强了老百姓对食品卫生和安全的信心。

其次，社会监督是消费者维护自身合法权益的最佳途径。随着《食品卫生法》、《消费者权益保护法》等一系列法律、法规的实施，以及3月15日消费者权益日的确立，我国维护消费者权益的工作逐步走上了法制化轨道。

消费者要维护自身的合法权益，提高对食品的鉴别能力和自身保护能力，首先必须加强《食品卫生法》等法律、法规的学习，对我国食品卫生方面规定有一定了解。熟悉食品卫生的基本知识，如食品的感官质量鉴别，通过食品的色、香、味、形等性状来鉴别食品有否变质。不要贪图便宜购买市场上病死、毒死或者死因不明的家禽、家畜、水产品及其制品等，对市场出售的有毒的河豚鱼、织纹螺、毒蘑菇以及其他罕见的食品，千万不要购买食用；在饭店消费时，可看看有否取得卫生许可证，餐具是否有油迹、污垢等，采用蒸汽、煮沸以及电子消毒的餐具不应留有水迹等；对定型包装食品，要看清其标签和标识，是否按法律规定标明品名、产地、厂名、生产日期、保质期限、配方或者主要成分等等，对一些宣传减肥、增强免疫力等功能的食品，还应看清有否卫生部门批准的文号。对一些有疑问的食品，消费者还可向经销者索要产品生产企业的卫生许可证和产品的检验合格证名。同时，还值得提醒的是，消费者要尽量在正规的、大型的食品商店、饭店消费，在购买食品或消费时，尽量要取得销售凭证，如发票、购货小票。若发现销售假冒、伪劣食品和不符合卫生要求的食品要及时投诉举报。

投诉是《食品卫生法》赋予消费者的权利，也是实行社会监督的一种主要方式。近年来，我国的投诉举报案件数量有逐年递增的趋势，从一方面反映出广大消费者的法律知识和自我保护意识正在不断的增强。从投诉调查资料分析，投诉者大致可分为两类：一类为受害者和自愿举报者，前者为在消费时个人权益受到损害而投诉，后者为出于一种责任感，对违法食品生产经营者进行举报投诉。另一类投诉者则是出于个人目的，如向经营者过高索赔不成或同行之间不正当竞争而进行的投诉，其举报内容往往查而无实，这说明消费者还没有完全的、真正的树立起依法维权的意识。同时，消费者还应自觉抵制选用不符合卫生安全要求的产品，让假冒伪劣产品无“畅销”的市场，自动失去“生存”的环境，从根本上维护自身的健康权益。

其三，政府监管在打造健康食品、促进安全消费中仍占据着十分重要的地位。各级卫生行政部门依照《食品卫生法》，在监督执法过程中严格卫生审批制度，严把市场准入关；不断强化经常性卫生监督抽检，加大处罚力度；以打击假冒伪劣食品为重点，规范市场经济秩序。为了使消费者对食品卫生不满意的投诉能尽快的、合理的得到解决，卫生部门坚持受理投诉举报值班制度，实行24小时应答，对消费者的投诉举报，做到件件有落实，事事有回音。

卫生执法机关在进行监督检查时，要结合实际开展《食品卫生法》的宣传，同时，组织参加“3·15消费者权益日”、“食品卫生法”宣传周等全市大型为民服务宣传咨询活动，向消费者介绍法律知识和识别伪劣食品等知识，提高消费者的自我保护意识。充分发挥舆论监督作用，对社会影响面大，问题严重的违法行为，通过电视、报纸等新闻媒体予以揭露和曝光；对消费者日常生活所需的油、盐、酱、醋、桶装水、月饼等食品，要加强卫生监测，定期采取公告的形式向消费者进行通告，一方面扶优扶强，宣传优质、安全卫生的食品；另一方面对不符合卫生要求的食品、假冒伪劣食品公开曝光，起到了引导、促进消费和保护消费者的作用。

打造健康食品，促进安全消费是维护消费者权益的具体体现。相信在全社会的共同努力下，让消费者健康、安全的消费将不再是一句口号。（杭州市卫生监督所 俞平 倪晓娟）
