	                        


	影响布什总统的是哪几本书
张里文
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　　美国总统布什在步入政界之后曾认真阅读了不少名著，其中有些书不仅重塑了他的政治理念，甚至影响了他的许多重大决策，包括对伊拉克是否动武。 
　　本文摘自《财智文摘》2003年第1期。 

　　 

研读《最高统帅》
    2002年9月初，布什总统结束休假后，美联社一位记者发现，为了准备对伊拉克动武，行使美国三军“最高统帅”职权，尽管炎炎夏日，布什仍然在苦读新保守主义强硬派学者科恩的新著《最高统帅：战时的领袖、政治家与士兵》。这本书最近由专门为保守派和新保守派学者出书的纽约自由出版公司出版。 
　　布什阅读《最高统帅》的消息传出后，该书立刻洛阳纸贵，政客、军人、学者都去买来研读，几乎人手一册。该书作者支持进攻伊拉克，认为现在就应该开打。不久前科恩投书《华尔街日报》，痛斥美国一些怀疑攻伊的头面人物“向媒体哭诉”。原来该报在科恩的书出版发行的前一天，在头版刊载了老布什政府时期的总统国家安全事务助理斯考克罗夫特的文章，认为美国目前没有足够的证据证明萨达姆与恐怖组织有关，美国政府的方案会使盟国不快。 
　　据说布什在选择这本书时，听从了超级新保守主义学者克里斯托的建议。克氏被称之为布什政府鹰派的笔杆子，他时常讥讽布什对伊拉克总统萨达姆太软弱，克里斯托最近抨击反对布什攻打伊拉克的人是“试图阻止布什根据道德明确性和全球领导地位来制定美国的外交政策”。他还说：“如果要我推荐布什总统看一本书，此书就是《最高统帅》。”美国政府的鹰派人物认为，这本书对布什大有教益。科恩对布什读他的作品表示“颇感荣幸”。科恩说，他花了15年的时间写这本书，其结论可适用于任何战争，不一定针对伊拉克。科恩《最高统帅》一书的论点和法国政治家克莱·门梭一致，他认为：“战争极其重要，不应完全交到军人之手。”书中强调，军事指挥权必须完全由总统或文人政治家掌控，因为军事行动非常复杂，牵涉面太广，绝不能任由职业军官掌握决策权。但总统或文人政治家必须娴熟军事业务，能与军事指挥官对话，战时必须慎重选择指挥官。

竞选州长时通读《美梦与恶梦》
布什任得克萨斯州州长期间，即以“有同情心的保守派”享誉美国政坛。大选期间，他仍高举这一旗帜。其实他在坚持共和党传统保守主义的同时，吸收了民主党“第三条道路”部分思想，试图走一条介于共和党传统保守主义与民主党传统自由主义的“新中间路线”。这一政治理念来源于迈伦·曼格内特的成名之作《美梦与恶梦：60年代留给社会下层的遗产》。布什当选总统后，在接受《华尔街日报》记者采访时称，对他来说，这本书是排列在《圣经》之后最为重要的著作。布什的首席政治顾问罗夫说，此书是使布什成为“有同情心的保守主义者”的领路者。《华尔街日报》认为，“这是十多年来最为杰出的著作之一”，许多作家都关注“社会下层”这样的题材，但很少有人像曼格内特那样“倾注了自己的智能和激情”。 
　　《美梦与恶梦：60年代留给社会下层的遗产》的第一版于1993年推出，当时布什正准备竞选得州州长。布什读了此书，如获至宝。该书的观点是，一个国家或社会的富有者对于贫困者过分热情的救助，实际上对后者弊大于利，只会使他们的处境更加恶化，而不是好转。在左倾人士和媒体的影响下，20世纪60年代成长起来的美国“社会精英”“自我感觉良好”，标榜创造了“新文化”。而曼格内特对其进行了猛烈抨击：“新文化剥夺了贫困者对自身的责任感，压制了他们的主动性和能动性，从而使他们难以进步。”受其影响，布什在竞选得州州长的演讲中就曾说：“政府不能解决我们面临的所有问题。真正的答案来自有尊严和爱心的人们。他们自爱，同时也能听得进爱护左邻右舍的呼声。得州的危险在于，并不是所有的人都向往这一点，这使得整个社会的美梦难以成真。” 
　　曼格内特现在在具有保守倾向的曼哈顿研究所的政府政策部门任研究员，同时是《财富》杂志的编辑委员会成员。《美梦与恶梦》一书就是他在20世纪80年代为《财富》所写的50多篇系列文章的汇总。当时他深入采访了美国社会的下层人士，如失业者、无家可归者和收容所的工作人员等。布什不但读曼格内特的书，还把他请来给自己的部下作讲座，奉为白宫的座上客。

《东进鞑靼大地》坚定反恐决心
　“9·1l”事件发生前半年，布什在戴维营度周末时抽空看了一本名为《东进鞑靼大地》的书。这是著名记者罗伯特·卡普兰所写的一本有关从罗马尼亚和保加利亚到里海海岸一带政治经济形势的游记，题材涉及里海油管所引发的国际冲突、伊朗和阿塞拜疆之间的战争、叙利亚的动荡和格鲁吉亚的混乱、以及罗马尼亚和保加利亚两国的经济不景气等。此书是卡氏流传甚广的《巴尔干之魂》一书的续集。布什认为，卡普兰对世界局势所持的诸多论点与他本人的世界观颇为吻合，因此邀请卡氏到白宫一谈。布什对这本书感兴趣，也反映了他内心的思考。他认为，这个世界之所以复杂多变，源于远古时代的斗争，其间夹杂着数十个危险的“民族或宗教组织”。在“9·11”之后，他明确指出，世人必须勇于对抗这些团体，必要时要打倒它们。 
　　布什会见卡普兰那天，其实他的行程已排得很满，然而，布什一心要先跟卡普兰谈谈，因为当时他即将启程首次访问欧洲，他想听听卡普兰对罗马尼亚和保加利亚局势的看法。结果两人谈了45分钟。 
　　卡普兰以前只是个名不见经传的小报记者，后来他担任《大西洋月刊》的国际记者，才得以满天飞，世界上哪里有天灾人祸，哪里就有他的身影。1994年，卡普兰在《大西洋月刊》发表长文《乱世将临》，因而一举成名。卡普兰在“9·11”之前所写的一篇文章中预言，由于未来战争趋向于非传统，且是“不宣而战”，国际法规在这些冲突中所扮演的角色将愈来愈渺小。 
　　卡普兰称，由于敌手不在乎平民的死伤，“我们的道德价值观竟成了我们的致命伤。”他说，这种令人愤慨的情况“必须以闪电般行动予以回击，民主式议事反而显得不切实际”。事实上，布什接受了这些观点。布什曾说，“当危险聚集之时，我不会坐以待毙”。他在阿富汗战争中赋予国防部长以及中央情报局局长极大的权限，让他们放手行事。有评论认为，布什在他的《国情咨文》中提出“邪恶轴心论”，不仅仅是因为“9·11”恐怖袭击，也可能受到卡普兰著作的影响。因为布什认为，反恐战争的最大目标，就是将“邪恶”排除出“文明世界的门槛”。 
　　此外布什还经常拜读埃德蒙·莫里斯所写的《老罗斯福传》。这是他的高参罗夫推荐的。罗夫是个历史迷，曾邀请几位历史学家进入白宫，为布什“补课”，旨在希望布什能以伟大的总统为榜样，“为历史留下积极的遗产”。 
　　老罗斯福在美国声誉颇高，是美国4位最有名的总统之一。传记作家埃德蒙·莫里斯对老罗斯福情有独钟，计划推出“老罗斯福三部曲”，布什潜心阅读的是其2001年发表的第二部。
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   文章来源：中华读书报  2003年2月12日
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