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最近，我的一個美國朋友隨團訪華。離京時，他告訴我，在代表團多數人的印象中，中國是一個員警國家，一定是戒備森嚴，到處是員警，人民生活在政府的高壓之下。沒想到，中國完全是另外一種景象，大街上的員警比美國少，良好的治安環境和充分的安全感令他們羡慕不已；現代化的大都市讓人感到這裏是一個現代化的國家，人們的臉上流露出滿足的神情。即使是在邊遠地區，農民並不富裕，但看上去也對未來充滿希望。

    我聽了，既高興，又難受。高興的是，又多了一些美國人瞭解到中國的真實情況；難受的是，我與美國人打交道10年了，時常會聽到類似的感歎。

    兩年前，我陪一個美國訪華代表團。一天上午，一位團員神秘地問我，他們能不能有兩個小時自由活動的時間，我不假思索地答應了。中午，他們回來了，興奮地告訴我，他們去了一個教堂，看到教徒們自由地進出，做禮拜的人和美國沒有什麼兩樣。

    我問他們：“這有什麼值得大驚小怪的？”他們解釋說，他們在美國，從電視、報紙上得出的印象是，中國禁止老百姓信仰宗教，政府嚴密監視，教徒不敢公開活動，只能偷偷在家中禱告，被政府發現後就要蹲監獄。我聽了只能無可奈何地搖搖頭。

    中國在美國公眾心目中的形象被扭曲了，這是基本現實。世界上沒有哪個國家對中國的影響比美國大，我們需要改變自己在美國的形象，這也是客觀需要。那麼，我們如何改善自己在美國公眾心目中的形象？我們對自己努力的結果應抱多大的希望？這是一個值得深思的問題。

    多數美國老百姓對中國有好感，對中國人也挺友好。提到中國，他們首先想到的是萬里長城、紫禁城（故宮）、兵馬俑和大熊貓，他們對中國的歷史和文化非常欽佩，對中國最近20多年來經濟建設取得的巨大成就也有所耳聞。但是，普通美國人對當代中國政治、經濟和社會的總體情況瞭解不多，提起當今中國，他們說得比較多的，好的就是中國生產了大量價廉物美的生活日用品，不好的就是沒有信仰自由、沒有人權、強迫墮胎、吃狗肉之類的事情。

    喜歡中國商品，是因為他們經常在買，天天在用。至於他們不喜歡的“問題”，主要是因為他們對中國的瞭解是間接的，主要是通過電視和報紙得來的。在美國，新聞媒體被稱為行政、立法和司法之外的第四權力。在美國的中國人都知道，翻開報紙，打開電視，很難看到對中國有利的消息。美國老百姓對中國印象比較深的“問題”，恰恰是美國媒體涉華報導關注的物件。身臨其境的美國人對美國各種事件的看法尚且受到媒體那麼大的影響，更何況是對遠隔重洋的中國？

    有人說，美國媒體對中國不友好。問題是，美國媒體本來就很挑剔，對誰都挑剔，你怎能指望它“關照”中國？更何況，在美國政界、軍界、學術界和新聞界，確有一批人仍抱著冷戰思維，對共產黨和社會主義制度懷有深深的偏見。他們的觀點和看法常常也是通過媒體傳播出去的，沒來過中國的美國老百姓自然就容易相信。

    改善中國在美國的形象，是一項系統工種，是一項長期而艱巨的工作。首先，需要繼續改善和發展中美政治關係，通過領導人互訪和政府各部門的交流與合作，增進相互瞭解，營造兩國友好的大環境。歷史的教訓表明，政治因素和突發事件對中國在美形象的損害最嚴重。兩國關係穩定發展，信任增加，可以減少猜疑，減少政治因素對中國形象的影響，也有利於妥善處理突發事件，化解可能出現的危機。

    其次，經貿合作能給兩國人民帶來許多實實在在的好處，文化交流有助於增進兩國人民的瞭解。擴大經貿合作，加強文化交流，可以增加對對方的好感，鞏固兩國友好的群眾基礎，增強兩國抵禦不友好勢力和破壞行為的能力。

    第三，促進旅遊和友好交往，是最直接和效果最明顯的手段。百聞不如一見，事實勝於雄辯。美國人到中國來了，許多強加給中國的不實報導和看法就會不攻自破。

    但是，能到中國旅遊和訪問的，畢竟只是少數，對多數美國人來說，媒體仍是他們瞭解中國最基本的渠道。這就需要我們多做美國媒體的工作，特別是做好常駐中國的美國記者的工作，推動他們客觀地報導中國發生的一切。我們不可能叫他們按我們的方式報導中國，也不可能讓他們只報導我們喜歡的內容。但是，我們至少可以要求他們在報導中國時，遵守新聞從業人員的職業道德，不要只報導中國負面的、落後的，也就是美國人常說的，要做到“公平”、“平衡”。我們也要為他們報導中國提供便利，為他們瞭解情況提供線索。中國政府各級官員在治國方面已相當開放，相信在與包括美國在內的各國媒體接觸方面也會邁出新的步伐，而當務之急就是逐步解決“採訪難”的問題。

    說到這裏，我們也應當認識到，改變中國在美國的形象不是一廂情願的事。對其產生的效果，也應當有清醒的認識。加州大學伯克利分校新聞學院院長謝爾曾就中國改善在美形象問題在《紐約時報》撰文，他聲稱，中國要改變自己的形象應當單方面宣佈放棄對台使用武力，允許臺灣決定自己的未來；給予西藏真正的自治，並允許達賴返回西藏；讓香港進行民主選舉，等等。中國應當研究、聽取別人中肯的建議，但有些人希望中國發生的，並不符合中國的利益。

    有句名言，“走自己的路，讓別人說去吧”。在21世紀的今天，以這種態度對待國家形象問題是不足取的。但是，中國也不能為了改善自身的形象，去迎合別人。中美兩國社會制度不同，歷史和文化背景不同，內外政策不同。中國主張國家之間不應以意識形態劃線，但美國並不一定贊成。這就決定了我們可以努力改善中國在美國的形象，但不能指望美國怎麼看中國都順眼、都喜歡。▲ 

 

