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七成愛滋病源於吸毒
【本報訊】中新社北京二十五日消息﹕中國全國人大常委會副委員長﹑著名醫學家吳階平今天在此間稱﹐如果說毒品是危害人類社會的毒瘤﹐那麼愛滋病就是其孿生兄弟﹐百分之七十左右的艾滋病來源於吸毒。 

中國「第四屆禁毒﹑肅毒科普研討會暨國民禁毒科普教育系列活動」今日上午在人民大會堂舉行﹐吳階平發表講話時作上述表示。 

吳階平說﹐目前毒品問題仍在中國發展蔓延﹐而且形勢更為嚴峻﹐嚴重危害著中國人民的身體健康以及社會的安寧﹑發展﹐因此﹐禁毒﹑肅毒工作刻不容緩。
感染艾滋病病毒夫婦也能生出健康嬰兒
【大公網訊】艾滋病病毒感染者能不能結婚？婚後能否生育？日本似乎已不再討論這樣的問題，而是關心解決婚後怎麼辦、如何生育健康小孩的問題。日本杏林大學的研究人員成功去除精子的艾滋病病毒，利用顯微受精技術幫助感染病毒的夫婦生出健康的嬰兒。 

據新華社東京１１月２３日電，據《日本經濟新聞》２３日報道，今年１０月上旬，這所大學的神野正雄副教授等人為丈夫感染艾滋病病毒的五組夫婦實施顯微受精，三組妊娠成功，其中一組胚胎血液檢查確認沒有病毒，另外兩組不久將查出結果。如果順利的話，明年夏天嬰兒將呱呱落地。 

顯微受精是體外受精的一種，方法是僅提取一個精子放入試管，通過試管尖直接注入卵子並使之受精，整個過程都通過顯微鏡進行。因精子確實進入了卵子，所以成功率極高，適用於丈夫精子少而運動能力低下的夫婦。男性艾滋病病毒感染者，精子質量差，數量少，但研究人員通過病毒去除法除去病毒以後，又使精子恢復活力，經慶應大學基因檢查確認，與正常人精子沒有區別。 

艾滋病病毒感染者激增是一個世界性的難題，新的感染者多為青壯年男性。為了防止小孩感染，日本的病毒感染者多選擇不要孩子，顯微受精基本可以１００％除去男性精子感染的病毒，雖然暫時難以斷定母嬰感染率，但對感染病毒的夫婦無疑是一個福音。 

（完）
中國加強艾滋病重疫區救治工作
【大公網訊】衛生部部長張文康２６日說，中國政府正通過增撥專款、促進抗艾滋病藥物國產化等措施，加強對艾滋病重疫區的救治工作。 

張文康在向此間的九屆全國人大常委會第三十一次會議作有關醫療衛生體制改革情況的報告時，專門闡述了艾滋病防治工作現狀。他說，國務院最近批准２００２年至２００４年每年再撥專款２２００萬元用於重疫區艾滋病病人的救治工作。此前，國務院已決定在２００１至２００５年期間每年撥１億元作為中央艾滋病防治專項經費。 

張文康說，目前已有４種抗艾滋病藥物實現了國產化，預計明年１月可批量投入生產，藥物將主要用於重疫區艾滋病人的救治。 

他說，到今年６月，中國艾滋病病毒感染者和艾滋病人累計已達１００萬人，其中病人８萬到１０萬。此前，已有大約１０萬人死於艾滋病。艾滋病的流行對中國社會穩定和經濟發展所造成的危害已在局部地區逐步顯現。 

他說，１９９５年前後因不規范和非法採供血活動造成的艾滋病的傳播，涉及全國２３個省、自治區和直轄市，主要集中在河南、安徽、河北、湖北、山西、貴州、湖南、遼寧、山東和陝西１０個省。感染者以村為單位呈高度聚集灶狀分佈，重點村供血漿人員的感染率為１０％到２０％，最高達６０％。在部分疫區，由於艾滋病人的集中死亡，給當地人民的生產、生活和社會安定造成了嚴重影響。 

不過他強調，２００１年中國共投資２２．５億元用於加強中西部地區的血站基礎建設，新建、改建血站、血庫４５９個，對控制經採供血途徑傳播艾滋病發揮了重要作用。 

張文康指出，控制艾滋病涉及到道德、倫理、法律、行為改變、國家政策等多方面內容，是一項長期、艱巨、複雜的工作。要把控制艾滋病的工作作為保障中國社會、經濟發展和全面建設小康社會的大事來抓，徹底消除造成艾滋病傳播的販毒、吸毒、賣淫嫖娼等社會醜惡現象，普及防治知識，改變人們的行為，同時加強專業機構建設，創造有利于發現艾滋病病毒感染者和病人的社會環境。 
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