W5HT03 Topic
Discuss a book that you read recently
七十年代后及其他 

    现实生活把人磨砺得格外聪明起来。诗人也不例外。七十年代后这个概念就充分凸现了诗人擅长商业炒作聪明而狡猾的一面。
    诗坛上现在正狂刮一股七十年代后的风。１９７０年以后出生的诗人的诗作飓风一般刮过诗坛。这些诗人的名字在报刊杂志尤其是诗刊、诗歌网站上，如一时风行的物事，咯眼得不得了。为七十年代后推波助澜最起劲的莫过于<<诗选刊>>（原<<诗神>>）了。该刊这两年为推出七十年代后不费余力，不但不惜版面，而且不惜吹捧之能事，把七十年代后出生的诗人的作品，浪涛一般一波一波地推出，令人应接不暇。质量如何，姑且不论，单以“风头”之劲而论，十足了！这些诗人主要是：孙磊、朵渔、黄礼孩、沈浩波、宋烈毅、符马活、盛兴、梦亦非等人。这些诗人不但占据了该刊的大部份版面，在各种各类诗刊、诗选刊上也绝不跟人后。热门的程度，只能用三个字来形容：红毙了！
    可以说，这些诗人的名字在现今诗坛上可谓如雷贯耳。是的，我说的只是名字。因为爱好，这些年来我一直读诗，是<<诗选刊>>及其他不少诗刊的读者。只要读诗，总会碰到他们的名字，好像普天下的诗刊都是他们家办的，普天下的诗歌编辑都是他们家亲戚，全熟得不得了。我吃惊的同时也深深佩服他们的产量。大概是因为多，以致都来不及记了。真的，这几年来，我一直没能记牢他们中谁的句子，名字倒记住了不少。这太不像以前读海子、顾城、韩东们了。
Translate the following two paragraphs (608 characters) in to English


    当然，七十年代后诗人的诗歌亮点不少。尤其是这EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(chá),茬)诗人敢于把诗歌的刀锋直指现实生活的内核，艺术手法真实、冷EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(jùn),峻)、严肃。单凭这一份勇气，就足以令他们的前辈诗人汗颜了。也就是说，我并不怀疑这一批诗人对诗歌的真诚和执著。我怀疑的够竟是谁把他们的出生年月划分得如此仔细？有必要吗？为什么？我想不明白作为一个诗人生于１９６９年１２月３１日和１９７０年１月１日有什么本质区别。我相信，诗人的本质和诗歌的本质不会因为时间的划分而改变，那怕是一点点！
    但是，现在的诗坛就是如此争分夺秒,７０年后出生和７０年前出生的诗人起码在登堂亮相的机会上区别是显而易见的。这说明什么呢？以小人之心，只能作如下猜测：一是有些诗人越来越会作秀了。这一点无可厚非，什么年代没有这种人？二是有些刊物居心不良，为生存或别的什么目的而所作的炒作。如果是这一点，那么应该承认这种炒作获得了巨大的成功（也可以说是整体EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(zhuì),坠)落！）。除些之外，对于诗歌和诗人本身而言，没有任何意义。这可以预想。因为现在８０年代后出生的也开始冒头了，不知<<诗选刊>>们准备又将他们如何炒作。若炒８０年代后的，理当放弃７０年代后的，就像当初炒７０年代后的而放弃６０年代后的一样。喜新厌旧是刊物的一贯伎俩。只不知现在正风光的７０年代后的想过这个问题之后，将作何感想。不过，也许这样的想法是EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(yòu),幼)

EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(zhì),稚)而且可笑的，现在谁还想那么多呢？记得有这样的一句话：不求天长地久，但求曾经拥有。果真如此，真不能多说了。EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(cán),惭)

EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(kuì),愧)！惭愧！
                      （2001/10/23，共1120字）
